# 高校教师职业生涯管理现状及对策研究

——以广东某药科大学为例

陈晓瑜,郑舒敏

(广东药科大学,广东 广州 510006)

[摘 要]基于对广东某药科大学教师的职业生涯管理现况的调查,本文对高校教师职业生涯管理进行了研究。结果显示:高校教师职业生涯探索总体较好,大多数教师认识到职业生涯规划的重要性,但缺乏阶段性规划,大多数教师的职业主动性比较好;学校对教师职业生涯组织管理不够重视,尤其缺乏培训保障措施,教师普遍缺少职业归属感。为此,教师和学校应该携手营造教师职业生涯管理氛围,全面促进教师职业发展,从而实现个人和组织的协调发展。

[关键词] 高校教师;职业生涯规划;组织管理

[中图分类号] G645 [文献标志码] A [文章编号] 1008-5823(2020)08-0069-03 [收稿日期] 2020 - 04 - 22

为贯彻十九大精神,中共中央国务院发布了《关 于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》,提出 要全面提高高等学校教师质量,建设一支高素质创新 型的教师队伍[1]。作为提高高校教师质量的重要手 段,职业生涯管理不仅可以帮助教师做好职业规划与 管理,促进教师职业发展,实现职业价值,还可以提高 教师对学校的忠诚度和职业归属感。高校教师职业 生涯管理包括教师职业生涯自我管理和学校的职业 生涯组织管理两部分,其中教师的职业生涯自我管理 是教师职业发展的内因,是高校教师发挥主观能动 性、提高专业技能、实现职业发展目标的基本途径;学 校的职业生涯组织管理是高校教师职业发展的外因, 是促进教师职业发展的重要推动力量。那么,高校教 师的职业生涯自我管理和学校的职业生涯组织管理 现况如何? 存在什么问题? 需要如何改进? 本研究 以广东某药科大学为例,通过问卷调查和访谈方式, 了解高校教师的职业生涯自我管理现况以及学校的 职业生涯组织管理现况,探讨高校教师职业生涯管理 存在的问题并提出改进策略。

#### 一、调查的基本情况

本研究问卷调查采用方便抽样,共回收问卷 133 份,有效问卷 132 份,无效问卷 1 份,有效回收率为 99.2%。调查问卷主要包括教师职业生涯自我管理现况和高校职业生涯组织管理现况两部分,其中教师职业生涯自我管理现况包括生涯探索、职业生涯规划和职业主动性等方面的内容,学校职业生涯组织管理主要包括组织目标、职业生涯组织管理措施和培训管理等方面的内容。此外,本研究还选择调查对象中来自不同岗位的 10 名教师进行深入访谈,访谈提纲跟

调查问卷提纲一致。

### 二、职业生涯管理现况调查与分析

- (一)教师职业生涯自我管理现况调查与分析
- 1. 教师职业生涯探索总体较好,自我认识较强, 但也有部分教师对职业生涯规划的认识不够

职业生涯探索是高校教师认识自我、进行职业生涯自我管理的第一步。调查发现,大部分教师具有清晰的自我认识,对自己的价值观、兴趣、性格和能力比较了解;21%的教师对自己的兴趣表示不了解;15%的教师对自己的个性缺乏认识;16%的教师不清楚自身的优缺点。我们要重视这部分教师的职业生涯探索,引导他们客观、全面地认识自己,为下一步做好职业生涯规划做准备。

2. 大多数教师认识到职业生涯规划的重要性,但 缺乏阶段性规划,尤其缺乏中长期规划

调查表明,大部分老师认识到职业生涯规划的重要性,但超过50%行政岗位的教师虽然认识到职业生涯规划的重要性,但是认为对自己的职业发展没有帮助,这跟该校行政管理岗位的教师晋升渠道单一、发展路径狭窄以及教师普通缺乏职业发展动力有关。

杜华萌认为,职业生涯规划具有长期性、动态性和特殊性<sup>[2]</sup>,也就是说处于不同职业生涯阶段的教师,其职业生涯发展的目标和具体任务是不一样的,我们应该做好职业生涯的阶段性规划。但是调查发现,56%的教师制定了三年以内短期规划,29%的教师制定了三至五年的中长规划,只有13%的教师制定了五至十年的长期规划,这可能跟教师缺乏对阶段性规划在促进职业发展、实现职业目标重要性认识有关,也可能跟教师缺乏职业发展动力,安于现状有关。

<sup>[</sup>基金项目] 2018 年度广东省普通高校重点科研平台和科研项目(特色创新类项目)"高水平大学建设背景下大学青年教师职业生涯发展研究——基于多维学术视角"(项目编号:2018WTSCX052)。

3. 大多数教师的职业主动性比较好,但对组织提供的职业发展相关信息缺乏了解

职业主动性是职业决策态度的重要组成部分,也是职业生涯自我管理的重要内容。调查发现,80%以上的教师会主动寻找适合自己的工作方式、主动参与各种学术交流及继续教育、积极阅读与工作相关的书籍、主动了解专业领域发展前沿,说明该校教师具有职业主动性,主动跨出生涯探索,积极进行自我管理。但在访谈中,相当部分教师反馈不了解组织晋升与调迁,组织提供的培训与发展机会也不是很了解,这说明教师对组织提供的发展机会以及相关信息不够重视,对发展机会捕捉的敏感度较低。同时,学校在更新职业发展信息,传播、发动、引导教师参与的宣传工作有待提高。

- (二)高校职业生涯组织管理调查结果与分析
- 1. 学校的目标定位清晰,对教师个人职业发展目标的制定具有较好引导作用

高校组织和教师个人是唇齿相依的利益共同体,两者目标一致,才能促进个人职业发展与学校组织发展的和谐统一。调查结果显示,认为"学校有清晰的目标定位"符合的教师占82%,认为"自己的职业生涯发展目标和学校的定位一致"符合的教师占75%,说明学校发展目标定位明确,并且有效影响教师的职业发展目标的制定,达到教师个人发展目标与学校管理目标的一致。但是,在访谈中,不少教师认为虽然学校的目标定位清晰,但是自己对学校具体的发展规划及学科发展脉络不了解,导致个人的职业发展规划有可能与学校的发展规划存在一定的偏差,这可能跟学校上下级沟通机制不通畅、政策措施宣传不到位以及教师缺乏获取相关信息的主动意识有关。

2. 高校对教师职业生涯组织管理不够重视,教师 缺少职业归属感

高校职业生涯组织管理是高校教师职业生涯管理的重要组成部分,教师个人的自我管理固然就决定性作用,但高校的组织管理同样扮演重要角色。调查结果显示,超过50%的教师认为学校对职业生涯组织管理不够重视,尤其缺少针对教师职业发展的咨询和指导服务。说明学校围绕"教师职业生涯发展"组织、开展的相关活动较少,对教师职业生涯组织管理不够重视。在访谈中,也有不少老师反映目前学校尚未有为教师职业发展提供相关服务的组织机构,缺少促进教师职业发展的保障机制,在教师出现职业困惑或者职业倦怠时,往往只能自己想办法解决,缺少职业归属感。

3. 教师对学校工作环境满意度一般,认为缺少培训进修机会和保障制度

教师的职业发展除了自己的努力之外,还受学校硬件设施、发展平台、学术氛围、组织领导和保障制度等工作环境的影响。调查发现,56%的教师对自己目前的工作环境满意度一般,尤其是对进修和继续教育方面尤其不满意,65%的教师表示在近两年没有参加过超过一个星期进修学习的机会,也有25%的教师反映参加工作以后除了岗前培训外几乎没有参加过任何外出学习交流。这可能跟学校师资培训制度不够健全有关,教师进修、培训、参加校外交流基本上需要自费或者项目支持,部分教师还需要带岗带课学习,限制了教师接受外出进修和培训的机会。

## 三、高校教师职业生涯管理的建议

- (一)教师个人层面的建议
- 1. 重视职业生涯规划,形成终身职业生涯管理意识

凡事预则立,不预则废,职业生涯管理就是每个人职业发展的"预"。教师职业生涯管理意识的形成有利于教师一开始就关注整个职业生涯管理,有利于弥补教师短期机会主义倾向,缓解和消除遇到的各种压力。因此,教师个人要充分认识到职业生涯规划的重要性,对职业生涯管理相关理论知识和技能进行系统学习并加以运用和实践,并形成终身职业生涯管理意识。而且在整个职业生涯周期,随着职业周期的更替以及社会发展需求的改变而及时调整自己的职业生涯目标和规划路径。

2. 积极进行职业生涯探索,明确职业生涯目标,做好阶段性职业生涯规划

首先,在客观、理性评估自己职业机会的基础上,结合学校组织目标和发展定位,综合自己的能力结构、职业兴趣、个性特征和行为风格等方面,制定切实可行的职业生涯目标;其次,明确职业目标之后,还需要把目标进行细化,根据个人的性格、特点,结合组织环境制定相应的短、中期和长期职业生涯规划;最后,在职业生涯规划执行过程中,我们还需要定期评估和审查,一旦发现自己设置的目标过高或者规划中缺乏可行性部分,应及时调整。

3. 树立终身学习的理念,不断提高职业发展所必需的专业素养和职业技能

无论身处一线教学岗位还是服务性质较强的教辅、行政岗位,教师个人都需要提高自己的专业素养和职业技能。教师应该树立终身学习的职业理念,不断丰富自己的知识体系,优化知识结构,拓宽眼界和思路,密切关注行业或专业的发展动态,深入学习专业发展领域,选准自己的科研方向,形成自己独特的科研风格。尤其是行政管理人员要摈弃行政岗位技术含量低、不需要专业技能的观念,一方面加强自己

的管理能力,另外一方面根据自己的兴趣或者学历专业方向积极进行科学研究,提升自己的职业价值。

#### (二)学校层面的建议

1. 以人为本,充分重视教师的职业生涯组织管理,积极为教师职业发展提供帮助

高校应该重视教师的职业发展,针对不同岗位、不同专业背景、不同职业发展阶段的教师,因人而设,制定相应的职业生涯组织管理方案,充分激发教师的主观能动性,为其职业生涯发展提供物质和精神保障。同时,还应建立通畅的职业生涯组织管理保障机制,设立教师职业生涯管理促进委员会,制定职业生涯组织管理工作条例,有步骤地指导教师进行职业生涯规划,提高职业生涯管理的有效性。学校还应定期跟踪教师职业生涯自我管理现状,评估和反馈职业生涯管理的阶段性成效,及时帮助教师解决在职业发展过程中遇到的各种困难。

2. 重视培训在教师职业发展的促进作用,加大对教师的培训力度,构建完善的校内外培训体系

培训是教师拓宽眼界、提升专业素养的重要途径,学校应该加大对教师的培训力度,给教师创造尽可能多的学习进修机会。首先,学校应该把教师培训纳入职业生涯组织管理,根据岗位特点以及教师个人职业发展目标,建成包括入职培训、职业生涯规划培训、技能培训、职能培训等各类型的培训体系;其次,学校应对学术交流、业内培训、继续教育等各种校外培训提供制度保障,允许他们外出培训时带薪休假,并给予相应的经费支持;再次,学校要注重培训效果评估,量化培训效果评价考核机制,优化培训激励机制,保证培训效果。

# 「参考文献]

[1]李正才. 关于高校教师职业倦怠问题研究的热点分析[J]. 大学教育,2019,(3).

[2]杜华萌. 高校新教师职业生涯规划研究[D]. 上海:上海师范大学,2019.

[责任编辑:白彩霞]

# ( 上接第 68 页)



图 2 MIUI12 界面设计

(图片来源:转引自新浪微博-MIUI 官方微博截图,2020-04-27)

然,伴随其自身的不断发展与进步,也不断要求设计师在今后创作中,在遵循原有设计规则和规范的基础上,挖掘扁平化设计的内核,以创新的思维、宽阔的思路,继续探究扁平化设计的新形式,展现扁平化设计多样的美学特性,为其进步与发展贡献力量。

#### [参考文献]

[1] 陆原. 浅谈界面设计中的扁平化现象[J]. 南京艺术学院学报,2014,(6):213-216.

- [2]何玲慧. 关于扁平化设计的美学思考[J]. 艺术科技,2015,(6).
- [3]鲁道夫·阿恩海姆. 艺术与视知觉[M]. 滕守尧,朱疆源,译. 成都:四川人民出版社,2001:175.
- [4] 邵忠国, 李慧君. 快时尚品牌形象识别系统的扁平化设计研究[J]. 设计, 2014, (2):132-133.
- [5] 王钫. 基于包容性原则的医疗场所标识设计研究[J]. 艺术与设计,2020,(2):48-50.

[责任编辑:白彩霞]